

□何武

“为什么我眼里
常含泪水，因为我
对这片土地爱得
深沉。”

——艾青

人是大自然的产物，“天人合一”是人和自然关系的客观描述。人的生存活动必须符合自然规律，这就是“天理”。儒家主张“存天理，去人欲”，并举例说：“饮食，天理也；山珍海味，人欲也。”农业专家吕世华先生对此延伸道：“绿色生态种植，天理也；滥施化肥农药，人欲也。”

吕世华先生系四川省农业科学院农业资源与环境研究所研究员，中国土壤学会土壤植物营养专业委员会委员，中国自然资源学会农业资源利用专业委员会原委员。在他的农业科研道路上，他非常注重农业二十四节气的运用。二十四节气，是历法中表示自然节律变化以及确立“十二月建”的特定节令，蕴含着悠久的文化内涵和浑厚的历史积淀，被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。吕世华先生对小满这个节气喜欢尤甚，小满不仅代表着农作物开始进入生长的全新阶段，小满还代表着一种豁达的人生态度。他常常吟诵道：“人生难得如意，平常就是馈赠，小满即是圆满。”

季节不可能永远停留在小满，它必将走过葱茏的夏季，走进丰硕的秋天。

金秋九月，重庆市梁平区安胜镇虽仍处于盛夏的腹中，但仍然是安胜镇最好的季节。田野黄灿灿稻穗飘出的缕缕清香，沁人心脾，有一种似清凉油般的凉爽感觉。这里的明月山优质粮油产业技术中心承接了“十四五”国家重点研发计划项目——南方亚热带区中低产水田作物增产与土壤培育互馈技术与应用。水稻示范区测产工作紧锣密鼓地进行着，西南大学农业农村部西南山地农业绿色低碳重点实验室和四川农业大学西南作物基因资源发掘与利用国家重点实验室的教授和博士生们忙着筹备工作，测产的专家学者们风尘仆仆地赶来了，他们分别来自南京大学、华中农业大学、福建农林大学、重庆市农业科学院、重庆市农业技术推广总站等单位。测产结果让人很是振奋！其中利用吕世华研究员的水稻覆膜有机种植技术的一号田亩产663.7千克，比当地传统种植增产29.4%，二号田亩产783.4千克，比当地传统种植增产74.2%。

吕世华出版的《历程——水稻覆膜技术创新与推广实录》一书中有这样一段话：“一名农业科研人员一生能做几件事？又能做成几件事？我的回答是能做的事情也许很多。但是能够做成功的不会太多，而能把一件事做到极致更是难上加难。”是的，人生就是一场马拉松，最初领先的人有时并非是笑到最后的人，而一直保持知足常乐的心态，坚持选定的方向，保持速度，跬步向前的人终究会成为赢家。

院士眼中的激情

“感谢吕世华，他的激情感动着我们！他能把做的每一件事美化，变成一个非常美妙的东西，他自己可以几天几夜不睡觉地工作，他就追求这个美妙的

东西！有人总结了中国人一百个成功人士的道路，排在第一条的不是水平，也不是能力，而是激情！”这是张福锁院士对吕世华的评价。

张福锁，中国工程院院士，发展中国家科学院院士，国家农业绿色发展研究院院长，世界农业奖中国科学家唯一获得者。

吕世华是张福锁留学回国工作的第一个国内合作伙伴，谈及与吕世华的合作，张福锁仿佛在严

冬里喝上一碗皮酥肉烂的羊肉汤，温暖又滋补。张福锁院士饱含着满满的感激之情：“很有幸与吕世华合作，要是没有吕世华的激情，我们不可能做这么好的基础研究。”

张福锁院士讲述的那两个故事，以及他当时的激动和释放感，至今仍然清晰地浮现在我的脑海中。

张福锁有天晚上收看四川卫视节目，一条新闻引起了他的关注：吕世华在北京间套作会议后，回到四川马不停蹄地搞起了马铃薯与油菜的免耕套作，喜获丰收。播出的新闻节目让张福锁内心的辞藻如同野草疯长，“我很意外，也很感动，我在甘肃和云南做间套作十几年，已发表相关论文几十篇，但从来没有像吕世华这样让农民在一亩地里多收入200元钱。这对我是多么大的价值，这也是对我价值的肯定。也就是我做事情的方向是对的，是有价值的。我没做到的事情别人做到了！有比我聪明的人，有比我做得更

好的人。我需要的是更加开放的合作，希望大家做得更好！”在日本东京举办的第十三届国际植物铁营养大会邀请张福锁做报告，主题是中国果树缺铁如何防治。其实，他与吕世华开始合作的时候，吕世华已在四川解决了防治果树缺铁黄化这个难题。后来山东省单县苹果园和肥县桃园告急，700亩苹果树和600亩桃树缺铁严重黄化，团队采用吕世华的技术解决了这一问题。张福锁的报告完毕，大厅里响起了雷鸣般的掌声，外国专家没有想到这么困难的问题怎么轻易被中国人解决了。

百花从不单独为谁吐蕊，吕世华的激情源自他深爱的这片土地和父老乡亲。

在联合国教科文组织主办的资源管理国际学术研讨会上，国际专家们在激烈地讨论一个话题：中国做的研究是不是农民关心的，中国的农业专家在怎样为农民服务。吕世华登台演讲，他的语调平静安宁，声音富有磁性，眼神像施过的釉彩，明亮地注视着全场，老外们一下肃静了。吃饭时间到了，吕世华向大家鞠躬、打手势，请大家吃饭了，但毫无用处，大厅里一片欢呼，老外们不急于吃饭，他们要畅享吕世华带来的精神大餐。吕世华演讲完毕，迎接他的是一张张笑脸、一束束鲜花和一道道照相机雪亮的闪光，大厅里爆发出狂喜的叫喊声和喝彩声。（待续）

（作者系四川省大竹县科普作家协会主席）

生活
随笔

□周成芳

雨后初晴，我在森林里的石桌前看书。正看得聚精会神，有人拍了拍我的肩，随后耳畔响起温和的声音：“小妹，打扰你学习了，你能帮我拍张照片吗？”

我抬起头来，一位穿浅蓝色衣服的阿姨正微笑着望着我，眼神充满期待。她个子不高，圆脸，肤色偏白，短发微卷，戴一顶白色的遮阳帽。从面相看跟我母亲的年龄差不多。她讲普通话，应该不是川渝两地的，猜不出是哪里人。

“好呀！”我合上书，爽快地答应了。她将手机交给我，一步一步向石梯走去。我这才注意到，她还拄着拐杖，走路有些蹒跚，整个身子却像要飞起来似的。她在一棵树下站立，双脚颤抖了好一阵才站稳。她将拐杖轻轻放在路边，拿出包里的梳子梳了梳被风吹乱的头发。

女人拍照大多爱死死盯着镜头。她却将头高高昂起，目不转睛望着远方。“我想寻找展望世界的感觉。”她乐呵呵地说道。这句话像鼓似的，敲打着我的心，我拿着手机，手心似乎也有了力量。

我蹲下身子调试镜头。“对，这样看上去显得人高一点。”她显然对我的拍摄角度很满意。小路上人来人往。我一直半蹲着，终于等她身后的人走远了，给她连拍了几张。“再换一个姿势吧！”我鼓励她。她有些激动，赶紧转过身，向右迈了几步，挥舞着双手，脸上像开了一朵花。“我想拥抱整片森林。”她的声音很清脆，像林间鸟儿在欢唱。我被她富有诗意的话感染了，从不同的角度为她

最亮丽的风景

连拍直拍。

“好了。”我将手机交给她，“请您看看怎么样？”说实话我心里也没底，她想拍的绝对不是到此一游的打卡照。我能拍出她想要的感觉吗？她想要的是怎样的感觉呢？我其实也说不清。她欢欢喜喜拿过手机说：“不用看，你拍得肯定很好。”她说着又忍不住翻看手机，边看边感叹不错不错。我突然很想用自己的手机给她拍一张，又觉得太冒昧就没好意思提出。我冲她点点头，回到石桌前继续捧起书本。

不一会儿，她拄着拐杖走到我身边说：“谢谢你啊，打扰你看书了，你这是要考试吗？”

“不是，我就随便看看书。”我回给她一个灿烂的笑容。

“很好很好，我年轻的时候也喜欢看书，现在视力不行了，读不了万卷书，就想行万里路了。”她说这话时双腿一直颤抖着，我心有不忍，问她：“您这是一个人吗？小心一点啊！”她点点头：“对，我一个人出行。没事儿的，我只是腿不好，老毛病了，不过身体还行。我就喜欢在有生之年多拥抱大自然。”

我又一次被她的话击倒了。想问她从哪里来，怎么没有子女陪同。最终却什么也没问，只微笑着说了一句，您可千万要注意安全。她笑着对我挥手，转身迈着碎米步继续向前走。

小路上人头攒动，眼看她的身影很快在人群里淹没。我迅速拿起手机，想偷拍一张她的背影。正准备按快门的时候，突然见她正举起手机在拍林间风光。蓝天、白云、绿树，还有她娇小的背影，眼前是一幅多么生动的画面。我以最快的速度调整镜头，将她的身影留在了我的手机里。

她很专注地拍风景，我很专注地拍她。她镜头里的风景很美，我镜头里的她，是所有风景中最亮丽的一道风景。

（作者系重庆市开州区作协副主席）

文化
短讯

文化品牌建设进项目 廉洁模范树标杆

为促进干部职工家庭自我教育，筑牢不敢腐、不能腐、不想腐的思想防线，深入推进“农投先锋·共沐春风”廉洁文化品牌建设，近日，重庆市潼南区农业科技投资（集团）有限公司党委书记、纪委书记邓勇带队，深入下属子公司重庆优潼供应链生鲜配送项目，开展“传承清廉家风，建设清廉农投”家庭助廉活动。

活动中，职工及家属观看了家风廉洁短剧《母亲的礼物》，深受触动，纷纷表示应将廉洁家风融入到日常生活中，共同维护家庭的幸福和社会的和谐，并签下了《家风助廉承诺书》。职工代表还结合自身工作和家庭生活

实际，分享了廉洁故事，强调廉洁自律的重要性和必要性。随着清廉企业建设的深入，集团在项目、基地等基层单位中开展了廉洁标兵、廉洁班组评选活动。

邓勇强调，全体项目人员及家属要时刻保持清醒头脑，廉洁自律、修身齐家，共同推进“农投先锋·共沐春风”廉洁文化品牌建设，营造风清气正的良好氛围，以强有力的纪律确保项目高效高质。未来，该集团将开展形式多样、内容丰富的廉洁警示教育，持续推进廉洁教育进项目、进基地、进班组，真正起到引导干部职工及家属“明底线、知敬畏”的积极作用。

通讯员 杨银萍 谭丽